

【泉边说事】

# 沿街单位可提供用“舞”之地

□元学泉

既然省城鼓励沿街机关企事业单位向路人开放公厕,那么,像人口密集小区周边的一些大中型单位,也可以尝试开放停车场或大院,给附近居民一个锻炼空间。

据《齐鲁晚报》报道,省城不少老年人反映,想跳广场舞为找地儿犯难。在小区跳吧,邻居嫌吵,在马路边跳吧,呼吸汽车尾气不说,还比较危险。

作为即将跨入老年行列的一员,笔者觉得,“跳舞难”和“入园难”、“停车难”等问题大同小异,在某种程度上只是资源需求方面的差别,实际上都折射出了社会发展制度建设的滞后和社会公共政策存在的不足。据手头资料,2013年,我国60岁以上老年人将突破2亿,到2050年左右,老年人将达到全国人口的三分之一,这种“银发潮”步伐的加快,提醒我们不能停留于物质生活极大丰富的层面,还

要注重与精神文化生活相匹配。在目前省城公共文化服务设施存在欠账,短时间内难以改变的情况下,笔者认为应该“两条腿走路”:一是“借梯上楼”,深入挖潜,腾挪空间,缓解需求;二是老年人的锻炼形式要多样化,不能只是拘泥于跳广场舞。

笔者由此想到,既然省城鼓励沿街机关企事业单位向路人开放公厕,那么,像人口密集小区周边的一些大中型单位,也可以尝试开放停车场或大院,给附近居民一个锻炼空间。位于笔者家门口的山大洪家楼校区就是一个例子,笔者几乎每天都到校园内锻炼,经常可以看到一些老年人在

校园的某个角落,避开学生上课的地方组织跳老年舞,其乐融融,令人羡慕。

其实,跳舞场地匮乏还与一些老年人喜欢“大兵团”活动有关。倘若有意地进行分流,化整为零,找个合适的地儿应该并不难。还有,老年人锻炼的形式完全可以多样化,比如打太极拳,练气功,唱歌唱戏等等,可以避开场地制约的问题。

当然,无论是集体跳舞还是唱歌,都要考虑和兼顾到他人利益,尤其要适度控制音量,切忌发生噪音扰民。把动静闹大了惹人烦,往轻了说是不讲文明,往重了说则有违公德良俗。

【七嘴八舌】

## 拼车打的“掉价”也值

□陈广斌

傍晚,与朋友一同参加战友聚会,站在路边打的,等了许久才来了一辆。的哥打开车窗,问我们要去哪里,得知目的地后说:“愿和车上的同志拼个车吗?你们正好顺道。”我这位朋友一听是拼车,一口回绝了,并对我说:“和别人拼车多掉价,同样花钱就得只拉咱们才成!”于是,为了不因拼车而“掉价”,我们只好又多等了半个多小时。

拼个车“掉价”吗?在路上,我一直思考朋友的这句话。实际上,一辆能坐三四个人的出租车,仅坐一个人确实有点儿浪费。尤其是在遇有急事赶车或天气状况不佳、上下班高峰的情况下,我们的一些同志不妨放下架子,“委屈”一下自己与人拼车打的,不仅方便自己,还可以节约能源,减少道路拥堵。果真如此的话,即使“掉价”也是值得的。

## 雨天乘公交应套伞袋

□卿之语

下雨天,乘客乘坐公交车时,湿伞如何处理是件棘手的事,弄不好还容易引起纠纷。

笔者在公交车上遇到过这样一件事。一名女乘客对站在身旁的小伙子说,你的雨伞能不能离我远点?雨水把我的裤子都打湿了。小伙子却摇摇头说,车上乘客这么多,你说放哪儿合适?这时,女乘客不高兴地拿起自己的雨伞,使劲朝小伙子身上甩水。眼看纠纷

要升级,旁边的一名老大娘从包里掏出两个塑料袋递给两个人说,你们将雨伞装进袋子里不就不滴水了吗?

其实,雨天乘公交放好湿伞并非难事,上述这位老大娘无疑给了我们最好的答案,雨季出行请随身携带一个塑料袋,无论是乘车、上班,还是去购物,都可以及时把收起来的雨伞装进塑料袋,对人对自己都很方便。

【泉城快评】

# 没必要让环卫工卡点下班

□邱蕾

环卫工人的工作很辛苦,工作时间长,工作量大,又要风雨无阻。对于他们每天的工作时间,完全可以灵活调整,让他们早点下班与家人团聚。

晚上散步时,经常碰到一位脸熟的环卫工,彼此相见时笑笑打个招呼。有一天,父亲很偶然地问对方什么时候才能下班,对方回答说晚上九点。

听了这名环卫工的回答,我们都觉得有点不可思议,晚上9点才下班,太晚了吧?以前从没有想过这个问题,但自从那天之后,每次晚饭后外出散步,看到路上的那些环卫工人,笔者心里就很不是滋味。他们有的就

坐在马路牙子上沉默地守着自己的垃圾袋,背影孤独而寂寞,想想他们可能就这样干坐到晚上9点,该有多么无聊漫长啊!

有了环卫工白天的辛苦劳动,大多数路段都很干净,既然如此,干嘛非要让环卫工一直到晚9点才下班呢?如果不讲公德文明的人很多,那么晚9点之后的卫生又该如何保持?是不是要让环卫工人三班倒保证24

小时都有人打扫呢?

环卫工人的工作很辛苦,每天工作时间长,工作量大,又要风雨无阻。对此,城市管理者理应怀着感恩之心面对他们,多替他们着想,给他们更多人性化的关怀照顾,并严格按照劳动法的规定保障他们的合法权益,这不是施舍,而是他们应得的。对于环卫工的工作时间,完全可以灵活调整,让他们早点下班与家人团聚。

## 杠子头话题征集

近日,北京市出台规定禁止群租,要求单个房间最多住两人,人均居住面积不得低于5平米,不得按床位等方式变相分割出租。记者调查发现,虽然济南目前没有这方面的硬性规定,但群租现象同样突出,有的在100平米的房屋内设置21个床位出租,有的则在不足15平米的客厅内住了6个人。

禁止群租行为势必会提高租房成本,进而导致大学毕业生、低收入打工者等群体难有安身之所。该不该叫停群租?有没有更好的替代办法?您有怎样的群租经历?欢迎您来发表观点,畅谈看法。

参与方式:在群论坛跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,杠子头将获100元奖励。

# 百脉泉

## 生态原浆



# 金榜题名 涌泉相报

## 百脉泉酒业关爱莘莘学子, 免费赠酒活动开始啦!

凡高考分数在600分以上2013年应届学子赠送每人两提(8瓶)生态原浆百脉泉系列产品

各区县状元赠送9年、12年生态原浆百脉泉系列产品各两箱及部分奖金

活动时间: 2013年7月20日上午9点至12点 活动地点: 济南泉城广场泉标西侧

赠送区域范围: 济南及各区县

预约热线: 0531-8320 9920